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KẾ HOẠCH 
Tuyển sinh lớp 1 năm học 2022 - 2023
Căn cứ kế hoạch số 23 của phòng GDĐT ngày 11/5/2022 về việc Hướng dẫn tuyển sinh  lớp 1, năm học 2022-2023 trên địa bàn huyện
Căn cứ vào kết quả điều tra số trẻ trong độ tuổi tuyển sinh trên địa bàn đơn vị phụ trách căn cứ vào tình hình thực tế về cơ sở vật chất, đội ngũ cán bộ, giáo viên của nhà trường,
Trường Tiểu học Ngô Quyền ban hành kế hoạch tuyển sinh vào lớp 1 năm học 2022-2023 cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU THỰC HIỆN
- Tổ chức tuyển sinh đúng Quy chế, đảm bảo chính xác, công bằng, khách quan, thuận lợi cho học sinh và cha mẹ học sinh; duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học.

- Điều tra chính xác số trẻ 6 tuổi trên địa bàn tuyến phụ trách và nhận trẻ đủ các điều kiện hồ sơ quy định, đảm bảo đủ chỗ ngồi học cho trẻ. Thực hiện công khai kế hoạch tuyển sinh, đảm bảo rõ: tuyến tuyển sinh, chỉ tiêu tuyển sinh, thời gian tuyển sinh và trách nhiệm trong công tác tuyển sinh.
- Tuyệt đối không nhận trẻ dưới 6 tuổi vào lớp 1
II. NỘI DUNG TUYỂN SINH
1. Đối tượng – Địa bàn tuyển sinh.
- Tuổi của trẻ vào học lớp 1 là 6 tuổi. Tuyển sinh trẻ sinh năm 2016 trở về trước có hộ khẩu thường trú và hiện đang sống trên địa bàn thị trấn theo đúng tuyến phân bổ tuyển sinh
- Nhà trường xem xét còn chỉ tiêu gởi danh sách thông tin học sinh ở các địa bàn xã giáp ranh có hướng tuyển sinh đối tượng này (Nhà trường trình báo ,xin ý kiến PGD&ĐT).

+ Trường tiểu học Ngô Quyền nhận trẻ trong địa bàn Khu phố 1,2.3.6 7
- Nhà trường không nhận trẻ không đủ tuổi vào lớp 1.(dưới 6 tuổi)
2. Hồ sơ dự tuyển.
+ Đơn xin học (theo mẫu nhà trường đã in sẵn )
+ Bản sao giấy khai sinh hợp lệ (mang kèm theo bản chính để nhà trường đối chiếu).

+Bản photocopy sổ hộ khẩu (không cần công chứng, kèm theo bản chính để đối chiếu).
+ Thu nhận  hết học sinh thường trú sau đó xem xét diện KT3 ,tạm trú dài và ngắn hạn tùy điện kiện thực tế của đơn vị. 
+ Giấy chứng nhận đã hoàn thành chương trình mẫu giáo 5 tuổi phiếu theo dõi đánh giá phát triển của trẻ do Ban giám hiệu xác nhận.Thẻ BHYT (bảng photo).Nếu chưa học qua mẫu giáo thì ghi rõ vào đơn xin nhập học (trẻ chưa qua lớp mẫu giáo 5 tuổi)
3.Thời gian tuyển sinh.
+ Tiếp nhận hồ sơ tuyển sinh lớp 1 trên địa bàn  :Từ ngày 30/6/2022 đến ngày 15/8 /2022 chia làm 02 đợt (trừ ngày thứ 7, chủ nhật).
+Thời gian: Làm việc theo giờ hành chính .

+ Thông báo kết quả theo danh sách lớp đính dán tại bảng thông báo sảnh giữa vào cuối tháng 8 /2022,trên nhóm zalo lớp, F,trang website trường.
4. Chỉ tiêu và địa bàn tuyển sinh.
+ Chỉ tiêu: Tuyển 6 lớp 1.Trung bình 30 em /lớp
+ Trẻ thường trú: Trẻ trên địa bàn thị trấn: 142 em,tạm trú 38 em
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
· Nhà trường chủ động phối hợp với UBND thị trấn Dầu Tiếng các khu phố trong công tác điều tra số trẻ trong độ tuổi tuyển sinh trên địa bàn được phân công, chủ động xây dựng kế hoạch công tác tuyển sinh năm học 2022– 2023.Thông báo công khai tại bảng tin và trên Website của trường về chỉ tiêu tuyển sinh  ,các quy định về độ tuổi, hồ sơ, thời gian tuyển sinh.

· Chuẩn bị sẵn sàng các điều kiện về nhân sự , cơ sở vật chất để tổ chức tốt công tác tuyển sinh.Thành lập Hội đồng tuyển sinh trường do Hiệu trưởng ra quyết định thành lập.
· Khi tiếp nhận hồ sơ của HS, cán bộ tuyển sinh phải kiểm tra kỹ hồ sơ, đặc biệt phải kiểm tra sự trùng khớp của các thông tin về cá nhân HS như: Họ tên, ngày sinh, nơi sinh….trong giấy khai sinh, hộ khẩu, nếu thấy trùng khớp cán bộ tiếp nhận hồ sơ cần xử lý ngay .      
· Theo tình hình thực tế diễn biến dịch bệnh thì nhà trường sẽ có kế hoạch tuyển sinh qua hình thức phần mềm,online…
     -Năm học 2020-2021 Bộ GD&ĐT thực hiện việc thay đổi sách giáo khoa . Sở Giáo dục &Đào tạo Bình Dương đã thành lập hội đồng tuyển chọn các bộ sách cho phù hợp với tình hình thực tế địa phương nên PHHS khi đi đăng kí hồ sơ cần thực hiện cho con em mình.(Đăng kí sách tại trường )
Trên đây là kế hoạch tuyển sinh lớp 1 của trường Tiểu học Ngô Quyền năm học 2022-2023. Nhà trường đề nghị các cán bộ giáo viên của trường nghiêm túc thực hiện./.
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